

## 「盲拳」買股票 港人「羊群」增

### 多靠專欄貼士跟風 民建聯倡政府教分辨投資投機

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港市民熱衷投資股市,但歐債危機的陰霾始終揮之不去。民建聯昨日公布一項調查發現,有39.9%受訪的香港市民在過去1年有買賣港股,其中的55.4%在購入股票前,會先初步了解有關公司的資料,雖較2007年的同類調查上升2個百分點,但不會先了解公司資料的卻由原來10.6%增至15.3%,而「有時」也會在完全不知公司性質的情況下買入股票的被訪者仍達32%。民建聯立法會議員陳鑑林建議,政府在今年第四季成立的投資者教育中心,應加強教育投資者進行負責任的投資,以了解投資、投機和賭博的分別,減少部分人「羊群心理」的投資心態。

#### 股民人數比2007年跌9個點

為了解市民參與港股買賣投資情況,民建聯於2007年曾進行了首次調查,並於2012年6月4日至6月13日期間進行第二次調查。調查以電話隨機抽樣,共訪問了1,181名18歲或以上香港居民。調查發現,表示過去一年有買賣港股的受訪者佔整體受訪人數,較2007年股市暢旺時下跌了9個百分點至39.9%。其中,有53%買得最多的是穩健藍籌優質股,其次是股息較高的股份,佔16%,「多人話好就買」佔9%,而表示買得最多是細價股或牛熊

證、窩輪、炒波幅,則為4.7%。

#### 8.7%只知股票號碼即買

471名過去一年有買賣港股的受訪者中,大部分在買入股票前「會初步了解」公司資料,而「經常」在完全不知公司性質,只知股票號碼或者公司名情況下便買入股票的有8.7%,表示「有,但不多」的佔32%,表示「無」的則有54%。

調查又發現,最多受訪者透過「報紙報道及專欄分析」了解及分析股票,佔該批受訪者的47%,透過「公司年報或證券行分析報告」有21%,透過「電台電視台節



目的推介」有15%。

在整體受訪者中,有44%認為政府在提醒市民留意投資風險的宣傳上「唔足夠」,認為「足夠」的佔26%。陳鑑林在記者會上建議,在今年第四季成立的投資者教育中心,應在幫助香港在保障投資者方面多增加一些力度,而鑑於受訪者最喜歡以「報紙報道及專欄分析」去分析股

票,而表示以公司年報或證券行分析報告作分析的,相對比例較少,故民建聯建議投資者教育中心應聯同相關團體,如香港投資者學會或其他機構合作,為散戶投資者舉辦更多包括如何閱讀公司年報及招股文件等的「投資基本功」課程,透過教育及宣傳,減少股民貪圖免費貼士和羊群心態,盲目炒股以至輸掉大筆積蓄的風險。

## 倡豁免iBond存倉費

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 特區政府發行的第二批通脹掛鈎債券(iBond)日前上市,反映一如預期的熱烈。民建聯昨日公布的「市民參與港股買賣投資」的調查發現,有45.1%受訪市民表示會認購iBond,逾9%則「已認購」,有36%人表示「唔會認購」,與第一批通脹掛鈎債券只有11%被訪者表示有認購相比,顯示投資者對政府發行的通脹掛鈎債券興趣已明顯增加。調查並建議政府應考慮以行政措施,一律豁免iBond持有人需支付的持倉及托管費用,進一步鼓勵市民投資iBond。

#### 45.1%受訪市民有意認購

民建聯立法會議員陳鑑林昨日在記者會中表示,從兩次實際的iBond認購超額倍數情況看到,市民對通脹掛鈎債券的認購意態已有所提高,相信大部分是市民看到第一批債券的短炒能獲利,及年息率高於原本預估水平,故吸引了大家的購買意態。民建聯認為,無論市民是為短炒,抑或持有至最後為了收息,民建聯認為,這項政府發行的零售債券將可逐步投資債券的普及程度。

是次政府把認購3手以上者,在經抽籤後最多也只獲合共4手,該項措施是比上年的安排更為理想,顯示政府更能照顧有些少積蓄、對透過iBond對抗通脹的普通市民的需要,並間接鼓勵市民不要以認購iBond為短炒獲利,而是長期持有。

雖然大部分券商已豁免收取存倉費,但民建聯建議政府應一律豁免iBond持有人需支付的持倉及托管費用,並須教育市民深入了解iBond的產品特點和風險,提高零售投資者對投資債券的認識和興趣,從而促進香港的零售債券市場的發展。

## 1嘍模「往績佳」破禁書展辦簽名會

香港文匯報訊(記者 廖穎琪) 近年書展受到少女模特兒(嘍模)寫真簽名會「入侵」,被指意識不良惹來不少批評,貿發局為嚴防色情風氣,簽名會申請須經文化活動顧問團審批。貿發局表示,暫時收一個嘍模寫真簽名會申請,由於未有「出位」宣傳,批出暫准允許,但倘書展前或期間宣傳「出位」,會即時中止其簽名會。此外,今年書展邀請著名作家也斯擔任「年度作家」,除了設立展覽專區,展出詩和攝影作品,也斯亦會主持3場分享會。

#### 《作死不離三兄弟》原作者主講

第二十三屆書展下月18日至24日於灣仔會議展覽中心舉行,參展商來自世界各地逾535間,票價與去年相同,小童票10元,成人票價25元;整個7月舉辦約350場文化活動,包括書展期間舉行作家、文化和社會名人講座,例如著名小說作家白先勇、賣座電影《作死不離三兄弟》(3 Idiots)的原著作者、印度作家Chetan Bhagat和英語兒童小說作家Holly Webb等,而書展「文藝廊」則分為3個展區,包括「也斯

專區」和「中華文化漫步」,書展前數星期於港九各處亦會舉辦文化活動,例如文化導賞團。另外,電子書的區域設有面容識別技術,只需站在鏡頭前,毋須輸入資料,虛擬「店長」便會向你推介書目。

主辦單位貿發局副總裁周啓良預期,今年的入場人次較去年95萬人次增加約4%,達逾98萬人次。他指出,書展不會禁止售賣少女模特兒(嘍模)寫真,但宣傳「出位」的簽名會則會禁止,「這些非正派的宣傳,與書展鼓勵健康閱讀的宗旨相違背」。貿發局今年暫時收到約150個簽名會申請,當中約30個涉及名人或藝人,周啓良坦言其中一個申請是少女模特兒寫真集,該書包含相片和文字,貿發局鑑於作者未有「出位」宣傳,暫時批准申請。



貿發局副總裁周啓良(左二)表示,書展不會禁止售賣少女模特兒寫真,但宣傳「出位」的簽名會則會禁止。香港文匯報記者廖穎琪攝

熱烈歡迎  
胡錦濤主席訪問香港!  
熱烈慶祝  
香港回歸祖國15周年!  
祖國更強! 香港更美!



## 香港廣佛肇聯誼總會

### 致意